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(Ȍنق 4.5) الأول: ʥȂʙــʸـʯال
بʻʽها ʧم كȄʛات عʛʷة على U2 ʝʽك ȑʨʱʴǽ و 3 ʦقʛال تʴʺل الʰقʽة و 2 ʦقʛال تʴʺل مʻها ثلاثة كȄʛات ثʺانʽة على U1 ʝʽك ȑʨʱʴǽ
ʝʽؔال ȑʨʱʴǽ و 1 بـ: مʛقʺة واحʙة خʹʛاء ʛة وؗ 2 ، 2 ، 1 ، 1 بـ: مʛقʺة بʽʹاء أرȃعة و 3 ، 3 ، 3 ، 1 ، 1 بـ: مʛقʺة حʺʛاء خʺʶة
ʧʽʱʺقʛم ʧʽʱȄاوʛʹخ ʧʽʱȄʛ وؗ 3 ، 2 ، 1 بـ: مʛقʺة بʽʹاء ثلاثة و 3 ، 2 ، 2 ، 1 : بـ مʛقʺة حʺʛاء أرȃعة مʻها كȄʛات تʶعة على U3

. ʝʺاللǼ بʻʽها نفʛق ولا مʱʺاثلة الȄʛؔات .جʺʽع 3 ، 3 بـ:
U2 ʝʽؔال ʧم إرجاع دون ǼالʱʱاǼع كȄʛات ثلاث ʖʴʶن فإنʻا 2 رقʺها كان إذا U1 ʝʽؔال ʧم واحʙة كȄʛة ʖʴʶن .1

U3 ʝʽؔال ʧم Ǽالإرجاع ǼالʱʱاǼع كȄʛات ثلاث ʖʴʶʻف 3 رقʺها كان إذا أما

اللʨن ʝنف ʧم كȄʛات ثلاث على الʨʸʴل : A : الʱالʽة الأحʙاث ʧم حʙث كل إحʱʺال ʖʶأح أ)
. Ȍفق ʧʽنʨل ʧم كȄʛات ثلاث على الʨʸʴل : C ، الʻʡʨي ʦالعل ألʨان تʴʺل كȄʛات ثلاث على الʨʸʴل : B

U3 ʝʽؔال ʧم مȃʨʴʶة تʨؔن أن إحʱʺال فʺا اللʨن ʝنف ʧم الʺȃʨʴʶة الʲلاث الȄʛؔات أن ʗʺعل إذا ب)

. ʙواح أن في كȄʛات ثلاث U2 ʝʽؔال ʧم ʖʴʶن ʦث U2 ʝʽؔال في U3 ʝʽؔال كȄʛات جʺʽع نفʛغ .2
علʽها الʺʸʴل الأرقام مʨʺʳع ʖʴس عʺلʽة ȞǼل Șفʛی ȑʚال العʨʷائي ʛʽغʱʺال X ʧȞʽل

. الإحʱʺالي قانʨنه ʖʱأك ʦث X العʨʷائي ʛʽغʱʺال ʦʽق ʧّhع أ)
σ(X) ȑارʽالʺع الإنʛʴاف إسʱʻʱج ʦث V(X) ʧایʰʱال و E(X) الȄʛاضʽاتي الأمل ʖʶأح ب)

(Ȍنق 4.5) الʰاني ʥȂʙــʸـʯال(
O;

−→
i ,

−→
j
)
ʝانʳʱʺال ʙعامʱʺال ʦالʺعل إلى الʺʨʶʻب ʖ ʛؗʺال ȑʨʱʶʺال في .1

zD = zC و zC = 3 + i2
√

3 ، zB = zA ، zA =
√

3e
i
π

2 . ʖʽتʛʱال على لʨحقها D و C ، B ،A Ȍقʻال ʛʰʱعʱن

D و C ، B ، A Ȍقʻال مʲل أ)
zΩ = 3 اللاحقة ذات Ω الʻقʢة ʜها ʛؗم الʱي و (C) الʙائʛة ʝنف إلى تʱʻʺي D و C ، B ، A Ȍقʻال أن ʧّ̔ب ب)

BEC ʘلʲʺال ʽʰʡعة إسʱʻʱج ʦث zC − zB

zE − zB
= e

−i
π

3 أن ʧّ̔ب . الʺʙʰأ إلى Ǽالʰʶʻة D نʛʽʤة E الʻقʢة ʧؔʱل ج)

α =

(
zA√

3

)2018

+ i
(

zB√
3

)1439

: ʘʽʴǼ حقʽقي عʙد α ʖ ʛؗʺال العʙد أن Șقʴت .2

(z − zA)(z − zA) ≤ zCzC : Șقʴت الʱي ȑʨʱʶʺال ʧم M Ȍقʻال مʨʺʳعة (Γ) ʧʽع أ) .3
arg(z − zA) ≥

π

2
+ 2kπ/k,∈ Z : Șقʴت الʱي ȑʨʱʶʺال ʧم M Ȍقʻال (γ)مʨʺʳعة ʧʽع ب)

جيدا 2ركز ʧم 1 بالتوفيقصفʴة



(Ȍنق 4) :ʖالʰال ʥȂʙــʸـʯال

10 العʙد على 3n للعʙد الإقلǽʙʽة القʶʺة بʨاقي n الʽʰʢعي العʙد ʦʽق ʖʶح أدرس .1

10 العʙد على القʶʺة ǽقʰل (196316n+2 − 4 × 14398n+1 + 2017) العʙد فإن n ʽʰʡعي عʙد كل أجل ʧم أنه ʧʽب .27 × 3n+1 − 1 ≡ 0[10]

10 < n ≤ 25
ʨȞǽن ʘʽʴǼ n الʽʰʢعي العʙد ʦʽق ʧّ̔ع .3

xx0xx01 : كʺایلي 3 الأساس ȑذ الʤʻام في N ʖʱȞǽ ، ʽʰʡعʽا عʙدا N ʧȞʽل .4
N ≡ 7[10] : ʨȞǽن ʘʽʴǼ x الʽʰʢعي العʙد ʧّ̔ع أ)

. ȑʛʷالع الʤʻام في N الʽʰʢعي العʙد ʖʱأك ب)

(Ȍنق 7) الʙاǺع: ʥȂʙــʸـʯال
g(x) = x − 1

x
− 2 ln x : كʺایلي ]0;+∞| الʺʳال على الʺعʛفة g الʙالة ʛʰʱنع I

g الʙالة تغʛʽات أدرس .1

. ]0;+∞[ الʺʳال على g(x) إشارة إسʱʻʱج و g(1) ʖʶأح .2

h(x) = x − 1 + x(ln x)2 بـ: ]0;+∞[ الʺʳال على الʺعʛفة h الʙالة ʧؔʱل .3

(h للʙالة الʺʱʷقة الʙالة h′ ʘʽح) . ]0;+∞[ الʺʳال على تʺاما مʜʱایʙة h الʙالة أن ʧّ̔ȃو h′(x) ʖʶأح أ)
]0;+∞[ الʺʳال على h(x) إشارة إسʱʻʱج ʦث ، h(x) = 0 للʺعادلة ʙʽحʨال الʴل ʨه 1 العʙد أن ʧّ̔ب ب)

f (x) = x +
1
x
− (ln x)2 − 1 : كʺایلي ]0;+∞[ الʺʳال على الʺعʛفة f العʙدǽة الʙالة ʧؔʱل II(

O :
−→
i ,

−→
j
)
ʝانʳʱʺال ʙعامʱʺال ʦالʺعل إلى الʺʨʶʻب ȑʨʱʶʺال في الʽʰاني تʺʽʲلها (C f

)
نعȄʛفها مʳال أʛʡاف ʙʻع f الʙالة نهاǽة ʖʶأح ʦث lim

x→+∞

(ln x)2

x
= 0 : أن ʗʰأث .1

f ′(x) =
1
x
× g(x) : لʙیʻا ]0;+∞[ الʺʳال ʧم x كل أجل ʧم أنه ʧّ̔ب أ) .2

. تغʛʽاتها جʙول شȞل و f الʙالة ʛʽتغ إتʳاه إسʱʻʱج ب)

[1 : +∞[ الʺʳال على y = x الʺادلة ȑذ (∆) ʦʽقʱʶʺال إلى Ǽالʰʶʻة (C f
) للʺʻʴʻى الʰʶʻي الʨضع أدرس .3(

C f
) أنʷئ ʦث ، f (6) ، f (4) ʖʶأح .4

f (x) = f (em) : الʺعادلة حلʨل عʙد m الʴقʽقي Ȍʽسʨال ʦʽق ʖʶح ʞناق .5
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2 2 2 3

3333

U1

1 1 3 3

3112

2 1

U2

1 2 2 3

123

3 3

U3

C و B ، A إحتمال أحسب - 1

P(A) = P(A ∩ U2) + P(A ∩ U3) : لدينا
P(A) =

(
A3

5 + A3
4

A3
10

)
× 3

8
+

(
43 + 33

93

)
5
8
=

2
5760

+
455

5832
≈ 0, 1217 ومنه

P(B) = P(B ∩ U2) + P(B ∩ U3) : لدينا
P(B) =

(
A1

5 × A1
4 × A1

1 × 6
A3

10

)
× 3

8
+

(
4 × 3 × 2 × 6

93

)
5
8
=

360
5760

+
720
5832

≈ 0, 1859

P(C) = P(C ∩ U2) + P(C ∩ U3) : لدينا
P(C) =

(
A2

5 × A1
5 + A2

4 × A1
6

A3
10

)
× 9

8
+

(
32 × 6 + 22 × 7 + 42 × 5

93

)
× 15

8
=

1548
5760

+
2430
5832

≈ 0, 685

2 يقة طر
ألوان ثلاث من و اللون نفس من الثلاث يات الـكر تكون لما الحالتين منها منقوص الحالات كل معناه C الحدث

P(C) = 1 − [P(A) + P(B)] ≈ 1 − [0, 1217 + 0, 1852] ≈ 0, 0.692 منه و
PA(U3) حساب -

PA(U3) =
P(U3 ∩ A)

P(A)
=

5
8
× 43 + 33

93

p(A)
≈ 0, 641

2

1 1 3 3

3112

2 133

1

2

3

1

2

2

3

إحتماله قانون كتابة و X العشوائي المتغير قيم -
X = {3; 4; 5; 6; 7; 8; 9} هي X العشوائي المتغير قيم

:X العشوائي المتغير إحتمال قانون يف تعر
P(X = 5) =

C2
5 × C1

7 + C2
7 × C1

7
C3

19
=

217
969

، P(X = 4) =
C2

7 × C1
5

C3
19

=
105
969

، P(X = 3) =
C3

7
C7

19
=

35
969

P(X = 7) =
C2

7 × C1
7 + C1

7 × C2
5

C3
19

=
217
969

، P(X = 6) =
C3

5 + C1
7 × C1

5 × C1
7

C3
19

=
255
969

P(X = 9) =
C3

7
C3

19
=

35
969

، P(X = 8) =
C2

7 × C1
5

C3
19

=
105
969

1



: التالي الجدول في ملخص الإحتمال قانون فيكون

xi 3 4 5 6 7 8 9

P(X = xi)
35
969

105
969

217
969

255
969

217
969

105
969

35
969

σ(X) المعياري الإنحراف إستنتج ثم V(X) التباين و E(X) ياضياتي الر الأمل حساب -

E(X) =
3 × 35 + 4 × 105 + 5 × 2017 + 6 × 255 + 7 × 217 + 8 × 105 + 9 × 35

969
= 6

V(X) =
9 × 35 + 16 × 105 + 25 × 2017 + 36 × 255 + 49 × 217 + 64 × 105 + 81 × 35

969
− 62 ≈ 37, 96 − 36 ≈ 2

σ(X) =
√

V(X) =
√

2

2 ƫ ŵʟƇȆ
ŲɝƤź ƣƂـــ

D و C ، B ، A النقط إنشاء - 1

zD = 3 − i2
√

3 و zC = 3 + i2
√

3 ، zB = −i
√

3 ، zA = i
√

3 : لدينا

−→
i

−→
j

A

B

Ω

C

D

O

zΩ = 3 اللاحقة ذات Ω النقطة مركزها التي و (C) الدائرة نفس إلى تنتمي D و C ، B ، A النقط أن تبيان - 2

|zC − zΩ| = |i2
√

3| = 2
√

3 ، |zB − zΩ| = | − i
√

3 − 3| = 2
√

3 ، |zA − zΩ| = |i
√

3 − 3| = 2
√

3 : لدينا
الدائرة إلى تنتمي D و C ، B ، A النقط إذن Ω النقطة عن المسافة بنفس تبعد D و C ، B ، A النقط ومنه |zD − zΩ| = | − i2

√
3| = 2

√
3

2
√

3 قطرها نصف و Ω النقطة مركزها التي

zC − zB

zE − zB
= e

−i
π

3 أن تبيان - 3

ZE = −zD = −3 − i2
√

3 : معناه للمبدأ بالنسبة D النقطة نظيرة E النقطة
zC − zB

zE − zB
=

3 + i3
√

3
−3 + i3

√
3
=

3 + i3
√

3
−3 + i3

√
3
× −3 − i3

√
3

−3 − i3
√

3
=

18 − 18i
√

3
36

=
1
2
−

√
3

2
i

θ = −π

3
ومنه


cos θ =

1
2

sin θ = −
√

3
2

إذن حقيقي عدد θ حيث arg

(
1
2
−

√
3

2
i

)
= θ لتكن و

∣∣∣∣∣12 −
√

3
2

i

∣∣∣∣∣ = 1 : لدينا

zC − zB

zE − zB
=

1
2
−

√
3

2
i = e

i
π

3 ومنه
BCE المثلث طبيعة إستنتاج -

الأضلاع متقايس BCE المثلث ومنه (−→BE;
−→
BC
)
= −π

3
: ولدينا |zC − zB|

|zE − zB|
=

BC
BE

= 1 : لدينا

2



−→
i

−→
j

A

B

CE

O

حقيقي عدد α أن التحقق - 4

α = ei1014π + ie−i π
2 ei719π تكافئ α =

(
zA√

3

)2018
+ i

(
zB√

3

)1439
= e

π
2 ×2018 + ie−i π

2 ×1439

حقيقي عدد α إذن = 1 + i × (−i)× (−1) = 1 − 1 = 0 تكافئ

(z − zA)(z − zA) ≤ zCzC : تحقق التي المستوي من M النقط مجموعة (Γ) تعيين - 5

AM ≤
√

21 تكافئ |z − zA| ≤ |zC| تكافئ |z − zA|2 ≤ |zC|2 تكافئ (z − zA)(z − zA) ≤ zCzC
√

21 القطر نصف و A النقطة المركز ذات الدائرة قرص هي (Γ) إذن . (|zC| =
√

32 + (2
√

3)2 =
√

21)
arg(z − zA) ≥

π

2
+ 2kπ/k,∈ Z : تحقق التي المستوي من M النقط (γ)مجموعة تعيين -(−→

OI ;
−→
AM

)
≥ π

2
+ 2kπ/k,∈ Z تكافئ arg(z − zA) ≥

π

2
+ 2kπ/k,∈ Z(

A;
−→
I′ ,

−→
J′
) المتجانس المتعامد بمعلم السابق المستوي ننسب

A النقطة بإستثناء AJ′ المستقيم و ([AJ′) و [AI′) : بـ المحدود (الجزء الأول الربع ماعدا المستوي هي (γ) النقط مجموعة إذن
النقط مجموعة تمثيل -

−→
i

−→
j

A

O

(Γ)

−→
i

−→
j

A

O

(γ)

3



3 ƫ ŵʟƇȆ
ŲɝƤź ƣƂـــ

10 العدد على 3n للعدد الإقليدية القسمة بواقي n الطبيعي العدد قيم حسب دراسة - 1

34 ≡ 1[10] ، 33 ≡ 7[10] ، 32 ≡ 9[10] ، 31 ≡ 3[10] ، 30 ≡ 1[10] : لدينا
p = 4 أساسها ية دور متتالية تشكل 10 العدد على 3n للعدد الإقليدية القسمة بواقي ومنه

: لدينا k طبيعي عدد كل أجل من

n العدد قيم n = 4k n = 4k + 1 n = 4k + 2 n = 4k + 3

10 على 3n قسمة باقي 1 3 9 7

10 العدد على القسمة يقبل (196316n+2 − 4 × 14398n+1 + 2017) العدد فإن n طبيعي عدد كل أجل من أنه تبيان - 2

196316n+2 ≡ 316n+2[10] ومنه 1963 ≡ 3[10] : لدينا
196316n+2 ≡ 9[10] ومنه 196316n+2 ≡ 9 ×

(
34n)4

[10] : بالتالي و 196316n+2 ≡ 32 × 316n[10] أي
14398n+1 ≡ 9[10] ومنه 14398n+1 ≡ 9 × 98n[10] أي 14398n+1 ≡ 98n+1[10] ومنه 1439 ≡ 9|10] : ولدينا

2017 ≡ 7[10] : لدينا كذلك و 4 × 14398n+1 ≡ 6[10] : بالتالي و 4 × 14398n+1 ≡ 4 × 9[10] أي
196316n+2 − 4 × 14398n+1 + 2017 ≡ 0[10] أي 196316n+2 − 4 × 14398n+1 + 2017 ≡ 9 − 6 + 7[10] : إذن

10 على القسمة يقبل (196316n+2 − 4 × 14398n+1 + 2017) العدد فإن n طبيعي عدد كل أجل من إذن
7 × 3n+1 − 1 ≡ 0[10]

10 < n ≤ 25
يكون بحيث n الطبيعي العدد قيم تعينّ - 3

n = 4k; k ∈ N ومنه 3n ≡ 1[10] أي 7 × 3 × 3n ≡ 1[10] ومنه 7 × 3n+1 ≡ 1[10] معناه 7 × 3n+1 − 1 ≡ 0[10]

k ∈ {3; 4; 5; 6} : بالتالي و 10
4

< k ≤ 25
4

ومنه 10 < 4k ≤ 25 يعني 10 < n ≤ 25 : ولدينا
n ∈ {12; 16; 20; 24} هي: n الطبيعي العدد قيم ومنه

N ≡ 7[10] : يكون بحيث x الطبيعي العدد تعينّ - 4

N = xx0xx013
= x × 36 + x × 35 + 0 × 30 + x × 31 + 1 × 30 : لدينا

0 ≤ x < 3 مع N = 1008x + 1 ومنه
2x ≡ 4[10] : بالتالي و −2x ≡ −4[10] أي 8x ≡ 6[6] ومنه 1008x + 1 ≡ 7[10] يعني N ≡ 7[10]

x ≡ · · · [10] 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

2x ≡ · · · [10] 0 2 4 6 8 0 2 4 6 8

k ∈ N مع x = 10k + 7 أو x = 10k + 2 ومنه x ≡ 7[10] أو x ≡ 2[10] يعني 2x ≡ 4[10] ومنه
k = 0 ومنه − 7

10
≤ k < − 4

10
أو − 2

10
≤ k <

1
10

أي 0 ≤ 10k + 7 < 3 أو 0 ≤ 10k + 2 < 3 يعني 0 ≤ x < 3 : لدينا و
(0 ≤ x < 3 لأن (مرفوض x = 7 أو x = 2 : نجد k = 0 أجل من

العشري النظام في N الطبيغي العدد كتابة -
N = 2017 إذن N = 1008 × 2 + 1 = 2017 ومنه N = 1008x + 1 : لدينا

4



4 ƫ ŵʟƇȆ
ŲɝƤź ƣƂـــ

I

g الدالة تغيرات دراسة - 1

g الدالة تغير إتجاه دراسة
g′(x) = 1 +

1
x2 − 2

x
=

x2 − 2x + 1
x2 =

(x − 1)2

x2 حيث g′ المشتقة ودالتها ]0;+∞[ على للإشتقاق قابلة g الدالة
]0;+∞[ المجال على تماما متزايدة g الدالة ومنه g′(x) ≥ 0 : لدينا ]0;+∞[ من x كل أجل من إذن

النهايات حساب
lim

x→+∞
g(x) = lim

x→+∞
(x − 1

x
− 2 ln x) = lim

x→+∞
x(1 − 1

x2 − 2
ln x

x
) = +∞

lim
x

>→ 0
f (x) = lim

x
>→ 0

(x − 1
x
− 2 ln x) = lim

x
>→ 0

x2 − 1 − 2x ln x
x

= −∞

g الدالة تغيرات جدول

x

g′(x)

g(x)

0 +∞

+

−∞

+∞+∞

]0;+∞[ على g(x) إشارة إستنتاج - 2

: كالتالي g(x) إشارة ومنه g(1) = 0 : لدينا

x

g(x)

0 1 +∞

− 0 +

]0;+∞[ المجال على تماما متزايدة h الدالة أن تبيان و h′(x) حساب - 3

h′(x) = 1 + (ln x)2 + 2 ln x = (1 + ln x)2 : حيث h′ المشتقة دالتها و ]0;+∞[ على للإشتقاق قابلة h الدالة
]0;+∞[ على تماما متزايدة h الدالة ومنه h′(x) ≥ 0 : لدينا ]0;+∞[ من x كل أجل من ومنه

]0;+∞[ المجال على h(x) إشارة إستنتج ثم ، h(x) = 0 للمعادلة الوحيد الحل هو 1 العدد أن تبيان -
h(x) = 0 للمعادلة الوحيد الحل هو 1 العدد بالتالي و ]0;+∞[ المجال على تماما رتيبة و مستمرة h الدالة كذلك لدينا و h(1) = 0 : لدينا
lim
x

>→ 0
f (x) = lim

x
>→ 0

(x − 1 + x(ln x)2) = −1 : ولدينا lim
x→+∞

h(x) = lim
x→+∞

(x − 1 + x(ln x)2) = +∞ : لدينا

: كالتالي h(x) إشارة ومنه

x

h(x)

0 1 +∞

− 0 +

II

lim
x→+∞

(ln x)2

x
= 0 أن إثبات - 1

lim
x→+∞

(ln x)2

x
= lim

x→+∞
4
(

ln
√

x√
x

)2

= lim
t→+∞

4
(

ln t
t

)2
= 0
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يفها نعر مجال أطراف عند f الدالة نهاية حساب -

lim
x→+∞

f (x) = lim
x→+∞

(x +
1
x
− (ln x)2 − 1) = lim

x→+∞
x(

1
x2 − (ln x)2

x
− 1

x
) = +∞

lim
x

>→ 0
f (x) = lim

x
>→ 0

(x +
1
x
− (ln x)2 − 1) = lim

x
>→ 0

x2 + 1 − x(ln x)2 − x
x

= +∞

f ′(x) =
1
x
× g(x) : لدينا ]0;+∞[ المجال من x كل أجل من أنه تبيان -

f ′(x) = 1 − 1
x2 − 2 ln x

x
=

1
x

(
x − 1

x
− 2 ln x

)
=

1
x
× g(x) حيث f ′ المشتقة ودالتها ]0;+∞[ على للإشتقاق قابلة f الدالة

. تغيراتها جدول تشكيل و f الدالة تغير إتجاه إستنتاج -
g(x) إشارة نفس من f ′(x) إشارة بالتالي و 1

x
> 0 : لدينا ]0;+∞[ من x كل أجل من

تماما متزايدة f الدالة x ∈]1;+∞[ أجل من و تماما متناقصة f الدالة x ∈]0; 1] أجل من إذن

x

f (x)′

f (x)

0 1 +∞

− 0 +

+∞

11

+∞+∞

[1 : +∞[ المجال على y = x المادلة ذي (∆) المستقيم إلى بالنسبة (C f
) للمنحنى النسبي دراسةالوضع - 2

f (x)− x =
1
x
− (ln x)2 − 1 =

1 − x − x(ln x)2

x
= −h(x)

x
: لدينا

: النسبي الوضع بالتالي و
x

f (x)− y

الوضعية

0 1 +∞

+ 0 −

(∆) فوق (C f ) (∆) تحت (C f )

يقطع (C f )

النقطة في (∆)

Ω(1; 1)

(
C f
) إنشاء - 3

f (6) ≈ 1, 95 ، f (4) ≈ 1, 33 : لدينا
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−1 1 2 3 4 5 6 7 8

1

2

3

4

5

6

(
C f
)(∆)

O
i⃗

j⃗

f (x) = f (em) : المعادلة حلول عدد m الحقيقي الوسيط قيم حسب مناقشة - 4

m = 0 أي em = 1 أجل من أي حل يوجد f (em) = 1 أجل من لدينا
m ∈]− ∞; 0[∪]0;+∞[ أي em ∈]0; 1[∪]1 + ∞[ أجل من أي محتلفين حلين يوجد f (em) ∈]1;+∞[ أجل من

أمين بـخدة Bekhadda Amine : صفحة من التحميل تم -

إنتهى
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